

**А. И. Болоболов,
П. В. Яночкин**

Научный руководитель

Т. С. Алексеенко

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

МОНЕТАРИЗМ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ

Монетаризм – школа экономической мысли, отводящая деньгам определяющую роль в колебательном движении экономики. В центре внимания монетаристов находятся денежно-кредитные инструменты, банковская система, денежно-кредитная политика. По мнению монетаристов, денежное обращение – ведущий инструмент регулирования, при непосредственном участии которого изменения на рынке денег трансформируются в изменения на рынке товаров и услуг.

Денежное обращение – это движение денег во внутреннем экономическом обороте страны, в системе внешнеэкономических связей обслуживающее реализацию товаров и услуг. Денежное обращение подразделяется на наличное и безналичное. Наличное денежное обращение – непрерывное движение наличных денег, выполняющих функции средства обращения и платежа. Оно обслуживается банкнотами, разменной монетой и бумажными деньгами. Безналичное денежное обращение – сумма платежей, осуществляемая путем перечисления денежных средств по банковским счетам в безналичной форме [1]. Между безналичным и наличным расчетом существует двусторонняя связь. Движение денег должно происходить постоянно в двух направлениях: из сферы безналичного обращения в сферу наличного денежного обращения и обратно.

Главную роль в управлении и стабилизации движения денег играют банки. Регулирование денежного обращения проводится в рамках денежно-кредитной политики, которую устанавливает и проводит национальный банк. Каждый центральный банк той или иной страны имеет свои инструменты и методы денежно-кредитной политики. Инструменты подразделяются на прямые и косвенные. К первым относятся запреты, регламентации и ограничения. Ко вторым относятся эмиссионная политика, рефинансирование банков, операции на открытом рынке, валютная политика, политика минимальных резервов [2].

Также большое значение имеет такой способ регулирования как денежная реформа, включающий в себя следующие методы:

- нуллификация (официальная замена обесценивающихся денежных знаков на новые);
- ревальвация (восстановление стоимостного содержания денежной единицы);
- девальвация (снижение стоимостного содержания национальной денежной единицы);
- деноминация (увеличение нарицательной стоимости национальных денег) [3].

Используя данные методы и инструменты национальный банк регулирует деятельность всей банковской системы, а во взаимодействии с коммерческими банками национальный банк обеспечивает стабильную организацию денежного обращения. Можно сделать вывод, что политика монетаризма является эффективной экономической системой на современном этапе развития экономики.

Список использованной литературы

1. **Энциклопедия** экономиста [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.grandars.ru/student/finansy/denezhnoe-obr>. – Дата доступа : 18.04.2021.
2. **Тершукова, М. Б.** Денежно-кредитное регулирование экономики : учеб. пособие / М. Б. Тершукова. – Самара : Самар. гос. экон. ун-т, 2017. – 104 с.
3. **Бельчина, Е. М.** Деньги, кредит, банки : учеб. пособие / Е. М. Бельчина. – Минск : БГАТУ, 2016. – 224 с.